

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

DIPUTADOS PROVINCIALES.

Prolijos en demasía seríamos si tuviéramos que enumerar á modo de cronistas todas las peripecias, todos los escándalos, todos los atropellos á que han dado lugar las últimas elecciones para Diputados provinciales en nuestra provincia. El partido de orden ha luchado en ellas con notable desventaja, y sin embargo ha salido vencedor por una inmensa mayoría. Y esto ¿qué significa? Que la situacion actual, ó mejor dicho, los hombres que representan la política del gobierno en nuestra provincia, no cuentan con las simpatías de la opinion pública, y es inútil aducir razones para probar lo contrario.

La desmedida tolerancia y los excesos de una libertad mal entendida han creado el libertinage y la gente sensata al ver que las leyes eran menospreciadas y escarnecidas por los mismos que tenían el sagrado deber de hacerlas cumplir y respetar, se han agrupado para elegir, no personalidades políticas afiliadas á tal ó cual partido, sinó hombres que se consagraran á salvar los intereses locales de la provincia, lo cual han conseguido sacando de las urnas una inmensa mayoría.

Veintinueve diputados provinciales ha elegido nuestra isla y de ellos veintiuno pertenecen al partido de orden y los ocho restantes al republicano. No sabemos todavía á punto fijo cual es el resultado de Mahon y de Ibiza, pero sea el que sea, podemos felicitarnos porque la causa del orden está salvada, toda vez que cuenta con mayoría absoluta en el Congreso provincial.

Los elegidos, segun nuestras noticias, son los siguientes:

PARTIDO JUDICIAL DE PALMA.

Primer distrito de Palma.—Casa Consistorial.

Sr. D. Manuel Bonnin, republicano.

Segundo de idem.—Montesion.

Sr. D. Leonardo Estelrich, republicano.

Tercero de idem.—San Antonio de Padua.

Sr. D. Miguel Quetglas, republicano.

Cuarto de idem.—San Antonio de Viana.

Sr. D. Antonio Marroig, republicano.

Quinto de idem.—Lonja.

Sr. D. Eusebio Pascual, republicano.

Sesto de idem.—Hospital.

Sr. D. Miguel Berga, republicano.

Séptimo de idem.—Soledad.

Sr. D. Bartolomé Bordoy.

Octavo de idem.—Son Serra.

Sr. D. Mariano Canals.

Distrito de Andraitx.

Sr. D. Gabriel Valent.

Distrito de Calviá.

Sr. D. Francisco Rossiñol de Zagránada.

Primer distrito de Llummayor.

Sr. D. Nicolas Taberner, republicano.

Segundo de idem.

Sr. D. José Flor de O'Ryan.

Primer distrito de Sóller.

Sr. D. Antonio Frontera.

Segundo de idem.

Sr. D. Pablo Ozonas, republicano.

PARTIDO JUDICIAL DE INCA.

Distrito de Binisalem.

Sr. D. Miguel Ferrer.

Distrito de Llubí.

Sr. D. Lorenzo Bennasar.

Distrito de Inca.

Sr. D. Miguel Mariano Ribas de Pina.

Primer distrito de Pollensa.

Sr. D. Gabriel Llobera.

Segundo de idem.

Sr. D. Jorge Fontuñy.

Distrito de Sansellas.

Sr. D. Juan Serra.

Distrito de Santa Margarita.

Sr. D. Juan Massanet.

Distrito de Sineu.

Sr. D. Antonio Ferrer.

PARTIDO JUDICIAL DE MANACOR.

Distrito de Artá.

Sr. D. Pedro Font dels Olors.

Primer distrito de Felanitx.

Sr. D. Francisco Truyols.

Segundo de idem.

Sr. Marques del Palmer.

Primer distrito de Manacor.

Sr. D. Martin Bonet.

Segundo de idem.

Sr. D. Joaquín Gual de Torrella.

Distrito de Porreras.

Sr. D. Juan Fortuñy.

Distrito de Campos.

Sr. D. Miguel Mariano Lladó.

Los nombres que anteceden son una garantía para todos, porque no se trata en esta cuestión de doctrinas políticas, sino de intereses provinciales y bajo este sentido es de esperar que los interesados removerán todos los obstáculos que se oponen al desarrollo de nuestra riqueza, moralizando al mismo tiempo la administración municipal, que en determinadas localidades tiene mucho que corregir.

Tarea pesada y enojosa es la que los elegidos han cargado sobre sus hombros y sería indigno de ellos si por su apatía no correspondieran á la confianza que los electores han depositado en sus manos, fiándoles el arreglo de ese desbarajuste, nacido de las conveniencias de partido, único móvil que ha guiado á los hombres que hasta hoy por nuestra desgracia han sido árbitros de nuestros intereses.

Hay que examinar cuentas, remover espedientes y activar las tramitaciones de todo lo que se opone al fomento provincial, cohartando al mismo tiempo las atribuciones omnímodas de que se han apoderado ciertas autoridades con menosprecio de las leyes y del sentido comun. Hay que dar una satisfacción á la provincia edificando lo que el período revolucionario ha destruido; no por su propia voluntad, sino siguiendo el sistema de contemplaciones que tanto daño ha causado á nuestra desventurada nación.

Si los elegidos se duermen sobre sus laureles, si no aprovechan tan favorable coyuntura, nada se habrá adelantado y nuestras esperanzas quedarán defraudadas, quizás por mucho tiempo. Lo repetimos, la corporación provincial no debe ser instrumento de tal ó cual partido político, porque sobre las mezquindades del credo y de la bandera, están los intereses de todos y éstos no deben supeditarse á las miras de un corto número de particulares.

La opinion pública, defraudada en todas las promesas que la habían hecho concebir esperanzas irrealizables; desengañada de los hombres que mintiéndola moralidad, orden y economía, la habían tenido hasta hoy subyugada á su capricho, ha despertado de su letargo y acudiendo á las urnas ha dado una lección á todas las eminencias que fiadas en su popularidad, se habían creído invulnerables, demostrándolas al mismo tiempo que los que la engañan solo merecen su desprecio.

Para la provincia se inaugura un nuevo estado de cosas con la elección de la nueva Diputación provincial, y nosotros esperamos que los elegidos con su proceder no darán lugar á que nos arrepintamos de haberles entregado nuestros intereses, porque así como tendremos palabras de agradecimiento para alentarles en el camino de la justicia, también las tendremos de censura para reconvenirles, si es que se desvian de la verdadera senda.

Animo, pues; espinoso es el camino, pero hay que atravesarlo aunque se desangren los piés y quede desgarrada la honra por los zarzales de la calumnia. La verdad y la justicia, bien merecen un sacrificio. Que lo hagan los elegidos, y la provincia les quedará agradecida.

¡VIVA!.....

Sí, viva la libertad, la moralidad y otros escesos, porque seríamos tontos de capirote sino victoreásemos las grandes conquistas de la revolución setembrina.

¿Cuál es el hombre de buen humor que al ver lo que ha pasado durante las últimas elecciones no rebienta de gusto? Ninguno.

Primeramente hemos tenido en campaña á los liberales de la situación, que al ver que no tocaban instrumento en la fiesta, se han

determinado á sacar la sardina con la mano del gato.

Esto era muy lógico; en vez de apoyar á los hombres de orden, lo cual podia ser un peligro sério para los zánganos del presupuesto, era mas conveniente apoyar á los federales, que ni pinchan ni cortan y aseguran la estabilidad de los hombres del dia.

Y por esto ha sido que los liberales hasta la pared de enfrente, han metido su cuarto á espadas apoyando y ausiliando á cara descubierta á los adoradores del gorro frigio.

Los preliminares de las últimas elecciones han sido muy fatigosos para algunos empleados del gobierno de provincia.

Los fieles servidores de la situacion y guardadores de lo que ellos llaman ley, han tenido que ir á salto de mata por esos andurriales cazando coacciones y emborronando papel.

¡Coacciones! Miren ustedes quien se atreve á chistar.

Sí, lectores míos, á caza de coacciones, sin que por esto descuidaran el trabajar, personalmente se entiende, para el triunfo de los republicanos.

No sabemos que luz arrojarán los tales expedientes gubernativos, pero nada de particular tendria que esa luz fuese refractaria.

El otro dia, y dia de elecciones por mas señas, fueron citados de orden del señor gobernador civil de la provincia dos arrendatarios de estos contornos.

Ellos obedecieron, y á las nueve de la mañana que era la hora de la cita se presentaron en las oficinas del gobierno.

Despues de unas siete horas de antesala el secretario del Sr. Gobernador les tomó una declaracion sobre si habian sobornado electores.

Resultado, que los dos propietarios perdieron el dia y ni ellos ni sus amigos pudieron ir á depositar su voto en las urnas.

¿Qué les parece á ustedes el lance? ¿Verdad que tiene bemoles?

No queremos aludir al Sr. Gobernador civil de la provincia, porque nos consta que no tiene arte ni parte en lo ocurrido, pero sí aludimos á ciertos empleados que cegados por el despecho perjudican mas que no favorecen la causa del gobierno.

¿Saben esos empleados lo que decia el vulgo durante las elecciones?

Pues si no lo saben, decia que ellos ofrecian la impunidad á todo lo que se hiciera contra la gente de orden, y no decimos carlistas porque no son tales la mayor parte de los que

han votado la candidatura católico-monárquica.

Semejantes imprudencias, que hoy pasan sin castigo, dicen mucho en pro de la moralidad de ciertos hombres.

Solo así se concibe el que en el colegio de Montesion se espusieran caricaturas y se insultara y amenazara la seguridad individual de ciertos electores que tuvieron que retraerse por evitar un conflicto.

Si así no hubiera sido, no se hubiera permitido tan violenta coaccion, y á los que abusaban se les hubieran aplicado las penas señaladas en la ley electoral y en el Código penal.

No culpamos al inconsciente partido republicano porque no tiene la culpa. El creía que estaba en su derecho y que cumplia con un deber. Pero sí culpamos á los que á título de liberales cobran un sueldo para sostener el orden y en vez de evitar el que se abuse de la ley, fomentan el desorden con su abigarrada conducta.

Esto no se explica mas que de un modo. Quieren hacer méritos para que cuando venga la república les recompense.

Tontos de capirote! La república no tiene destinos suficientes para los suyos, y por lo tanto no podrá recompensar á los monárquicos de última hora.

La segunda edicion de la impúdica alianza, corregida y aumentada, ha dejado muy atrás á la primera.

¿Y no saben ustedes cuál era el premio de esa mezcolanza?

Pues no era otra cosa mas que un contrato sobre el nombramiento de senadores.

Hay gentes que han perdido el pudor político; con tal de sacar astilla se agarran á un clavo ardiendo.

La descomposicion política ha llegado al extremo y hay que sanearla.

No importa que se hagan amenazas, ni que se formen expedientes, ni que se detenga á los electores, ni que se nos amenace con armar la gorda.

Todo esto no curará el mal, al contrario, lo aumentará.

Los amigos indiscretos causan mas daño que los enemigos declarados.

Y el gobierno tiene muchos amigos indiscretos.

Por lo tanto, no culpe á nadie del daño que sufra su propia obra.

A nosotros nos tiene sin cuidado su confusa gritería, y al garrotazo responderemos con el

garrotazo y al pasquin con el pasquin.

A pesar de sus esfuerzos se han llevado un revolcon y lo tienen bien merecido.

¡Pobres niños! ¿quién les ha metido á politiquiar si en su vida las han visto mas gordas?

El descalabro que han sufrido les ha probado lo que valen.

Ahora solo falta que nos atruenen los oidos gritando moralidad y libertad.

Así sí que nos divertiríamos.

Despues de lo que hemos presenciado ya podemos decir como el otro, buenas noches.

NO HAY REMEDIO.

Laméntase un periódico republicano de la triste situacion que tiene en la política de actualidad el partido progresista. ¿Dónde están, dice, aquellos egregios varones del progreso, que actuaron en la aurora de nuestra vida constitucional? Apenas si queda de ellos algun raro ejemplar, abandonado en un rincon de la Rioja. Ea, pues, progresistas decadentes, progresistas inútiles, progresistas ineptos, que hace dos años os hallais con una revolucion entre las manos sin saber qué hacer de ella; decidíos, id definitivamente á la democracia ó á la reaccion, pero haced algo; no os dejeis perecer en la inaccion vergonzosa que os enerva y desprestigia.

El colega republicano, á pesar de su buen deseo, pide en absoluto un imposible al pedir eso al partido progresista. No está, como vulgarmente se dice, la Magdalena por tafetanes; no está el partido progresista para estas determinaciones trascendentales y decisivas. Los progresistas han hecho ya por la revolucion todo cuanto sabian y podian hacer, que es: utilizarla en el presupuesto y dejarla en el pudridero de la anarquía y de la impotencia. Todo el mundo siente que los progresistas han hecho demasiado con sostenerse como lo hacen en el poder. Todo lo que ha sido pasar de dos años de festin *desgubernativo* es una gracia progresista de primer orden, es una refaccion de la loca fortuna á que ellos mismos no se creen con derecho alguno. Todo el mundo está en la lógica persuasion de que despues de esto para los progresistas no hay ni puede haber nada.

¡A la democracia, á la reaccion, ó, como quien dice, á una nueva vida, á un porvenir, á un nuevo modo de ser! El diario

republicano que esto exige á los señores progresistas les pide una gollería absurda. ¡A la democracia! Y ¿cómo, por qué y para qué ha de ir el partido progresista á la democracia? A la democracia se va con el pueblo, y el partido progresista no tiene ya un átomo de popularidad á su servicio. A la democracia se va con el sufragio universal, y el progresismo está convencido de que con otro ensayo mas del sufragio universal no quedará, políticamente hablando, un progresista para un remedio. A la democracia se va con los derechos individuales, y el partido progresista ha tenido una triste esperiencia de esos derechos en las partidas de la Porra. A la democracia se va con ideas nuevas, con hombres nuevos, con grandes propósitos que cumplir, con grandes soluciones que ofrecer, con grandes esperanzas que realizar, y el partido progresista no tiene hoy otro personal, nuevo ni viejo, que sus empleados accidentales; y el catálogo de sus principios históricos es un papel arrugado y olvidado en el fondo del bolsillo de los cimbrios. ¡A la democracia! ¿Qué ha de hacer en la democracia ese partido progresista, político caduco, que no sabe ningun lenguaje civilizador y cuya decrepitud afean tantos puntos negros?

¡A la reaccion! es decir, al arrepentimiento á las soluciones conservadoras, á la práctica de algo que parezca un gobierno, que parezca una administracion, que parezca una política, que parezca un monarquismo; pues tampoco se pide nada, que digamos, al progresismo, pidiéndole esto. A la reaccion se va en política por la esperiencia, y los progresistas tienen una inesperiencia eterna por condicion generadora; á la reaccion se va por el amor á los principios conservadores, y el progresismo, como nunca ha tenido nada que conservar, es refractario á semejante amor. La reaccion, en fin, es en política, como en lo físico y en lo moral, ley de vida, de energía, de fuerza, de reparacion, de salvacion; y el progresismo no tiene ya en las entrañas de este país desengañado punto de apoyo, prestigio, sancion, respetabilidad, proselitismo que le dé esa fuerza ni para el presente, ni para el porvenir.

El periódico republicano pierde, pues, el tiempo lastimosa y estérilmente, al indicar con inútil officiosidad al partido progresista esos dos caminos en que acaso pudiera adquirir vitalidad nueva y poderosa. Los progresistas han hecho ya á la libertad de España todo el daño que han podido. Los progre-

sistas han demostrado ya bastante al país, y se han demostrado ya bastante á sí mismos que ni saben fundar ni proteger la libertad, ni gobernar, ni resistir, ni conspirar, ni progresar, ni aprender, ni ser monárquicos, ni conservadores, ni hombres de orden, ni aristócratas, ni plebeyos, ni clase media, ni otra cosa que una gente iletrada y bullanguera, incapaz de imitar el ejemplo de sus grandes individualidades históricas, envidiosa, apasionada, sin principio ni rumbo fijos, odiando hoy lo que ayer acató y adorando mañana lo que hoy repugna y anatematiza.

Habrá, por tanto, progresistas que se hagan reaccionarios, y progresistas que ingresen definitivamente en las filas de la democracia mas ó menos republicana. Esto será el recurso extremo de algunas individualidades desesperadas. Pero como partido, como agrupación, como colectividad con vínculos de creencias y de aspiraciones propias, el partido progresista no podría tomar resolución alguna, no puede ya resolverse á nada, porque no existe con esas condiciones, porque para nada grande y fecundo tiene ya fuerzas, porque á duras penas todo el actual partido progresista de España se bastaría para formar un par de batallones de milicianos. No hay, pues, remedio: el progresismo tiene que desaparecer, y muy pronto, de la política militante y gobernante, si el instinto de conservación del país, la lógica y la providencia no mienten; y en último caso, allá veremos, después de diez ó doce años, si todavía sirve para hacer algun pronunciamiento, que es su único constante mérito en la historia. (Política.)

Sección literaria.

Se nos ha suplicado la inserción de los siguientes:

SEIS PARES DE BANDERILLAS.

INTRODUCCION.

«EL PLANISFERIO POLÍTICO:»
Tal de tu obra es el título.
¡Oh! su examen analítico
Anuncia al paciente crítico
De faltas largo capítulo.

Ante los nuevos Doctores
Mi incompetencia no oculto;
¡Son de Español profesores!
Pero, Vidal, tus errores
¡Son tantos!... ¡de tanto bullo!..

BANDERILLA 1.ª

Un artículo escribiste:
«EL PLANISFERIO POLÍTICO.»
¿Llamar la atención quisiste
Con ese artículo crítico?
Pues mira, lo conseguiste.

2.ª

Por escribir te desvives,
Y tu jerga es enigmática.
Pero, hombre, mientras escribes
¿Por qué no estudias Gramática?

3.ª

Para pintar jeroglíficos
Debes de ser hombre al agua;
Pues cuando escribes, magníficos
Fácil tu pluma los fragua.

4.ª

¡Qué enigma, y qué... Te aseguro
Que no lo acierta el más pícaro;
Para salir del apuro
De ese laberinto oscuro,
No bastan las alas de Icaro.

5.ª

Si en ese confuso lío
Propones al mal remedios,
El fin será bueno y pio;
Pero el fin, amigo mio,
No justifica los medios.

6.ª

«Presenta el río en esbozo
Hechos futuros»... ¡Oh mengua!
¡Y que un maestro halle gozo
En morder su propia lengua!

7.ª

Quizá en signos poco diestro,
Pase que á diestro y siniestro
Prescindas de acento ó coma;
Mas ¡qué vergüenza! ¡un maestro
Asesino de su idioma!

8.ª

— «¡Atascados de participios!»
— El sentido es figurado.
— Tú sí que te has atascado
Vidal, en los participios.

9.ª

— Por Dios, amigo, no seas
Escribidor singular.
¿A quién se ocurre «enseñar
Los dientes de sus ideas?»
— La espresion es metafórica.
— ¿Y en defenderla te empeñas?
¡Ay, Vidal! ¡Tú sí que enseñas
Los dientes á la Retórica?

10.º

—¿«Del crisol brotan»...—Segun,
Es figurado el sentido.
—Ya, ya; como que has perdido
Hasta el sentido comun.

11.º

De espresiones inventor,
Si la Academia no premia
Tus invenciones mejor;
Tú podrás decir: «¡Señor!
¡Qué ignorante es la Academia!»

12.º

—Hay que hacer la amputación.
—Si es preciso, me conformo.
—Antes de la operacion
Le daré á usted cloroformo.
—Eso no; tengo otra idea...
—¿Qué locura...—Hablo formal,
Prefiero que usted me lea
Un escrito de Vidal.

L. C.

BUENO Y MALO.

¡Vaya un petardo!

No crean ustedes que aludo al que se han llevado los españoles con honra en las últimas elecciones; hablo del que estalló en la escalera del Casino católico el domingo 19 de los corrientes.

Me gustó la ocurrencia porque tenia *chispa*.

¿A qué partido pertenecería el valiente mozo de la hazaña?

De seguro que al mas avanzado, quiero decir al de mas luz toda vez que es aficionado á la pirotécnica.

Los fuegos artificiales tienen mucha afinidad con ciertas ideas, porque brillan un momento para dejarnos despues en completa oscuridad.

Pero hablemos un poco del petardo.

Los petardistas se han llevado chasco.

¡Qué animales tan raros cria la naturaleza! Estoy seguro que el *inventor de la idea* habrá sentado plaza de héroe entre los de su camada.

¿Es esta la libertad que se predica? ¿Es esta la tolerancia? ¿Son estos los deberes del ciudadano?

Si en esto consisten las conquistas de la moderna civilizacion, reniego de ellas.

Consolémonos; la autoridad competente dicen que está trabajando para descubrir á los del *bú*.

Démosle un voto de gracias.

Si seguís ese camino
Y no dais un tropezon
Llegareis dentro de poco
A la suma perfeccion.

* *

¿Y qué me cuentan ustedes del famoso pasquin que á la mañana siguiente del petardo apareció en

las esquinas de esta capital?

Aquello sí que era bueno!... Estaba en romance y en letras de molde por mas señas.

¿Y las autoridades no han podido averiguar todavía quién es el autor del tal romance, ni *cuál* es la imprenta clandestina que lo ha impreso?

¿Para qué sirve el código? ¿Para qué sirve la policía?

Por lo visto aquí las leyes no sirven de nada.

A la situacion le van saliendo tantos *puntos negros* que ya no hay un claro por donde cogerla.

Se dice, y con visos de certeza, que los pasquines y el petardo son obra de dos ó tres entidades políticas de mucha talla.

Así lo murmura el eco de la opinion pública.

¡Pobres jóvenes! si son ellos no quiero negarles el derecho del pataleo.

¡Qué diantre! Algo han de hacer para asegurar la libertad que les dá de comer.

Escribid romances tersos,

Cantad al pié de las rejas,

Pero no seais tan brutos

Que se os vean las orejas.

* *

¿Qué cosas tiene el Sr. Ministro de Gracia y Justicia! Creerán ustedes que este señor ha tenido la ocurrencia de enviar á Ceuta al canónigo Mojon?

Pues si señor, ya está por allá.

Pero no se figuren ustedes que haya ido de simple particular, no señor, ha ascendido y ya es dean.

No digan ustedes que los progresistas no progresan.

Me alegro mucho que el gefe de la Milicia ciudadana de Ciudadela, haya sido enviado á Ceuta, porque allí estará en sus glorias.

Que le nombren obispo, corriente; pero que le dejen allá, y la causa de la libertad ganará mucho.

Ciudadela, viste luto

Que ha perdido su sostén,

Adios toques de retreta

Y ejercicios y retén.

* *

Los seis ciudadanos que han sido elegidos Diputados provinciales por el sufragio universal (1) fueron obsequiados anteanoche con una serenata por barba.

Así me gusta, un poco de música en los intermedios para que no se duerma la gente.

Está visto, la federal es una pura solfa.

Hasta para enterrar á sus hijos necesita música. ¡Qué lástima que los músicos pierdan el compás á cada paso!

Y lo peor es que no afinarán nunca.

Despide la federal

Luz de mágicos reflejos,

Que deslumbra los sentidos

Si se la mira de lejos.

(1) Universal, porque en él toman parte los muertos, los vivos y los que han de nacer.

¡Voto al chapiro verde! Pues no decían por ahí que la situación no tenía ningún representante en la nueva Diputación provincial?

Pues es mentira, porque en Iviza han triunfado un tal Sr. Amer, que dicen que es unionista, aunque yo no lo creo, y un tal Sr. Vila que pasa por progresista y puede que lo sea.

¿Y tan poca era la popularidad de estos señores en su patria que han tenido que salir fuera de ella para obtener el triunfo?

Ahora les llamarán Diputados cuneros y tendrán que callarse.

Si yo lo hubiera sabido antes envío un cartel á los pithiosos diciéndoles como el de marras, pithiosos, votad pithiosos, pithiosos.

Este par de patrioterros

Ha hecho la jugarreta,

Porque saben que en su tierra

Nadie pasa por profeta.

* *

Muchos son los que quieren ser senadores y no hay lugar mas que para cuatro.

Si yo fuera de los compromisarios y de los Diputados provinciales, lo sacaría á pública subasta y lo daría al que lo hiciera mas barato.

Tanto tejer y destejer vá á tener un mal final.

¿No lo adivináis?

Pues es cosa bien sencilla

Y no se ha de cavilar,

Tira el diablo de la manta.

Y todo se vá á rodar.

* *

En la Aduana de esta capital hay un empleado muy progresista que cobra el sueldo y hace meses que no vá á la oficina.

No crean ustedes que esté enfermo, porque á todas horas se le vé pasear por esas calles sirviendo de lazarillo.

Suplicamos al Sr. Administrador que ponga coto á ese abuso y que no se cuide de influencias.

Yo no le quiero tirar

Por tan poco de las greñas,

Con que al buen entendedor

Le deben bastar las señas.

* *

Dícese que los prohombres del gran partido radical se han dirigido al gobierno, colgando el milagro de su derrota á las autoridades de esta provincia.

¡Vaya unos farsantes!

Esta política es muy cómoda.

Si yo fuera gobierno les mandaría á la porra porque no se merecen otra cosa.

Las autoridades hicieron mas de lo que pudieron para salvar la candidatura del comité de conciliación y si se hundió fué por la poca popularidad de los hombres que la apadrinaban.

Ante la evidencia no valen excusas. Podrán en-

ganar á su amigo Sagasta, pero si este tiene un poco de cabeza ya sabrá á quien debe agradecer el favor.

Vamos, los progresistas son tontos y lo serán eternamente.

Son indignos de comulgar.

Si tenían influencia haberla empleado.

Las oposiciones triunfaron sin necesidad de la protección de las autoridades.

¿Y los hombres populares se quejan de que no tenían el apoyo de las autoridades?

Ha hecho bien en morirse *El Progreso*.

Murió la honra Balear:

Lectores, murió *El Progreso*;

Matóle, ¡ay Dios! el pesar

De no poder enviar

Diputados al Congreso.

* *

Ya pareció aquello.

Los periódicos ministeriales dicen que es preciso reglamentar el sufragio universal.

Acabáramos:

¿Con qué con las grandes conquistas de la revolución se os ha atascado el carro?

Aun hemos de ver á la Tertulia de la calle de Carretas pedir la supresión de los derechos ilegales.

Los progresistas parecen una turba de chiquillos. Gritan para que se les dé un juguete y cuando lo tienen lo destrozan.

Si suprimen el sufragio y unas cuantas frioleras más ¿qué quedará de la gloriosa, asombro de las naciones?

Unos cuantos miles de millones en el déficit y el desconcierto en todas partes.

La revolución de setiembre solo ha sido fecunda para el mal.

Para hacer andar el carro

Que vá recto hácia el naufragio,

Proponen los del cotarro

Que se suprima el sufragio.

* *

El alguacil del Ayuntamiento de Ribarroja del reino de Valencia, el otro día echó en la plaza del pueblo el siguiente pregon:

«De orde del señor Alcalde, que acudixquen á la casa de la vila els comprometeors pa sanaors.»

Ese alguacil es digno de que le nombren secretario de un gobierno de provincia.

Que otros con menos *aquel*

Hoy están sorbiendo el huevo

Y han vuelto su casaquin

Que casi parece nuevo.

* *

Un periódico de Sevilla ha publicado una caricatura alusiva á las elecciones que tiene chiste.

Los elementos de oposición aparecen á un lado representados por un individuo que lleva el brazo

en cabestrillo y por otro sostenido por una muletas.

Al otro lado están los elementos de la influencia moral, figurados por un trofeo compuesto de un trabuco, un puñal, una navaja, algunas piedras, una bayoneta y tres buenos garrotes.

Debajo del primer grupo se vé un hombre sentado en una butaca con una pierna rota por acarrear votos de oposicion, y á su lado otro descalabrado en una cama por haber votado contra el gobierno.

En lontananza se vé un campo santo con varios nichos en cuyas lápidas se leen los siguientes epitafios:

«Murió de un trabucazo en las elecciones de marzo de 1871 al dar su voto de oposicion.»

«Falleció de una *porritis* aguda al salir del colegio electoral de votar en contra del gobierno.»

«Muerto violentamente al constituirse las mesas el 8 de marzo de 1871.»

«El dia 11 de marzo le tiró el presidente de un colegio la urna á la cabeza y falleció en el acto. Era republicano.»

Entre sombras se vé tambien un secretario de un gobierno de provincia, ayudado de su personal, que instruye causas sobre sobornos y coacciones.

El cuadro no puede ser mas contundente.

¡Vaya un cuadro!

Leedores, por esa copia

Mirad el original,

Y tendreis el fiel retrato

Del sufragio liberal.

* *

Los rojos de Francia casi casi ya son poder.

Asesinan sin encomendarse á Dios.

Dios nos libre del bello ideal de las sociedades modernas.

¡Cuánta maldad y cuanto desvarío!

Los franceses amigos del órden han tenido que llamar al que ha sido su azote para que les libre de la furia de esos caribes.

Espanoles, mirad la muestra y eso que son los mas civilizados.

Si allí que ya están pulidos

No tienen freno ni tasa,

¿Qué harian, pregunto yo,

Los que tenemos en casa?

* *

Las oposiciones que ván á las Cortes ya se han puesto de acuerdo para exigir esplicaciones y responsabilidad al Gobierno, sobre los *puntos negros* siguientes:

Primero. Exámen de los inventarios de los objetos existentes en Palacio en setiembre de 1868.

Segundo. Exámen de los objetos vendidos y de los gastos hechos, para juzgar la conducta de los que han intervenido en unos y otros.

Tercero. El expediente de la contrata de armas hecha por el ministro de la guerra en 1869.

Cuarto. El expediente de la contrata de cápsulas hecha en noviembre del mismo año y por el mismo departamento.

Quinto. Exámen, procedencia é inversion de varios millones de reales que el señor Montero Rios confesó en el preámbulo de un decreto publicado en octubre último que existian en el ministerio de Gracia y Justicia, para saber su estado actual.

Sesto. Exámen del expediente de los 70 millones contratados por el ayuntamiento de Madrid con la casa de Erlanger, y su intervencion completamente justificada.

Sétimo. Exámen del expediente de adjudicacion del edificio que ocupó en la calle de Alcalá la escuela de estado mayor, que se derribó en 1869, y saber donde ingresó el precio de él.

Octavo. Exámen de los fondos de los patronatos de real patrimonio en 1868 y su estado presente.

Noveno. El expediente de la venta del cortijo de San Isidro en Aranjuez.

Décimo. El expediente de la venta de los once trozos del monte de Balsain.

Undécimo. Exámen de los siete empréstitos del señor Moret, realizados desde el mes de enero último.

Duodécimo. Averiguar y pedir los datos indispensables para saber si á un alto empleado de Hacienda se le ha descontado de su sueldo lo que marca la ley para que reintegrara al Tesoro las cantidades que le adeudaba, ó, en caso contrario, exigir la responsabilidad al Sr. Figuerola, que lo nombró, y al Sr. Moret, que lo toleró.

Décimotercero. Exámen de los arriendos hechos de las fincas del real patrimonio y sus condiciones, para juzgar de ellos y exigir la responsabilidad.

Décimocuarto. El expediente de la concesion del terreno del ensanche de Barcelona, dado al ayuntamiento de la misma.

Décimoquinto. Exámen del expediente de 40.000 mantas compradas por la direccion de establecimientos penales para los presidarios.

Décimosexto. El expediente para los 70.000 libros que necesita Gracia y Justicia para los registros civiles y para los matrimonios, y condiciones para su adjudicacion.

Décimoséptimo. El expediente de los gastos hechos para la reinstalacion de la Imprenta nacional.

Décimooctavo. Certificacion detallada, mes por mes, de lo gastado en la direccion de correos en bramante y en papel, para envolver y atar la correspondencia.

Décimonono. Certificacion de las multas cobradas, y cantidades á que ascendieron, durante el tiempo en que fué gobernador de Madrid el Sr. Moreno Benitez.

Vigésimo. Expediente de los gastos hechos por la comision que fué á Italia, y los justificantes.

Los Sres. Nocedal y Estéban Collantes, serán los adalides que defenderán la buena causa.

De ésta hecha la España con honra tiene una indigestion de moralidad.

¡Ay! no en vano Ruiz Zorrilla
Veia hace meses puntos,
Cuando solo se vé negro
Es señal de que hay difuntos.

El editor—FELIPE AMENGUAL.

Palma.—Impr. de Guasp.—1871.